



豬價下跌，怎麼辦？

余如桐

自從過了舊曆年後，本省豬價一直往下跌，到目前為止，臺北市家畜市場的豬價已經跌入每百公斤二千元大關了，南部普通豬的售價則在一千八、九百元之間。

豬價為什麼會下跌？農民們應該怎麼辦才不會吃虧？要怎樣在下跌的時候準備發展？

豬價下跌

原因何在

豬價為什麼會下跌？原因大概如下：

(1) 在過去幾十年中間，本省豬價漲跌有一固定循環。就是說，每三、四年中間，有二、三年，是「好價」，等豬養多了，豬源稍足，以後就有一年是「壞價」。豬價一跌，農民失去養豬興趣，仔豬銷路差，母豬競相送至屠宰場，過了一年，豬源不足，豬價又上漲了。本省自從民國五十三年起，豬價逐漸上升，到去年正好滿三年，今年剛好是豬源較為充足的一年。

(2) 每一年中，由於不同季節、不同消費量的關係，豬隻銷路有時是旺季，有時是淡季。在舊曆年過後，舊曆二、三月開始到七月中元之前，算是銷路淡季。七月普渡起，跟着後面是中秋，年底前嫁娶多，再過去是尾牙、過年，是消費的旺季。目前正是銷路淡季，豬價下跌，不過一般都認為今年豬價下跌來得特別早，可能和豬源較為充足有關。

(3) 飼料季節性的漲跌也會影響豬價，大概每年南部甘藷大收成之前——舊曆五月——甘藷缺乏，甘藷簽漲價(甘藷大收成時每公斤簽三元五角以下，缺貨時漲至三元五角以上)，既然沒有甘藷簽，只好競將肉猪提早出售，結果豬價就下跌了。

等農民有了甘藷，都認為多養一、二個月養豬更大些無所謂，不肯將豬出售，於是豬源不足，豬價又上漲了。今年甘藷簽缺乏比往年嚴重，原因是去年甘藷歉收。

檢討現況·透視未來

可是，豬農們不要忘記，豬價下跌到相當程度，跟着後面是往上漲的時候。原因如下：

(1) 過去一年中，仔豬價跌，農民不想養母豬，以屏東縣豬隻人工授精頭數來說，已經減少了三分之二，其他各地也減了不少。今後仔豬來源缺乏自在料中。仔豬缺乏，以後肥豬也跟着缺乏，豬價自然會再往上涨了。

(2) 今年雨水來得特別早，舊曆五月開始，甘藷將會豐收，農民將不會再將肉猪提早出售。

(3) 中日合作的豬肉加工廠業經經濟部批准建立，可能在年底以前建廠完成，由於此廠規模頗大，日方是由高崎火腿公司和三井合作投資，產品除內銷外，勢將打開外銷，預測這是本省豬隻的一條好去路。

(4) 國際間豬肉消費量顯著增加，豬源不足，肉價上漲，不少國家如意大利、越南都想來臺灣買豬肉，本省高雄新型屠場設立後，所供應的豬肉可達國際衛生標準，一俟談妥，當可拓開冷凍肉或糖肉外銷。

堅實經營·好景可待

按照上述情形，半年後，本省的豬價是可能會

上漲的，要想養豬賺錢的農友們，特別是綜合性養豬戶，應該有所準備：

(1) 過去所養母豬，生產成績差的趕快淘汰，好的要留下。生下的仔豬，自己養成肥豬。

(2) 純西洋種豬或純西洋種間的雜交豬，生長情形和飼料利用效率都要比含有本地豬血統的三

以試養藍瑞斯母豬，然後用杜洛克公豬配種，這種雜種豬生長情形必定好。先配約克夏，生下母豬再配杜洛克，生下的純西洋三品種更好。美國農家很多是養這種雜交豬的。

(3) 臺北市家畜市場已規定農會共同運銷三品種豬的成數要逐漸提高，而且三品種每百公斤比一代雜種加八十元，將來不論冷凍肉外銷或中日豬肉加工廠所需要的瘦肉豬，農民要養豬就要養三品種或純西洋種，養一代雜種肉豬不但生長差，而且因為太肥，是會吃虧的。

(4) 綜合性養豬戶必須自己準備充足的甘藷。記得每頭肉豬必須要準備好五百六十公斤的甘藷，農友們按照這個數字推算每期應種多少甘藷。大收成時好好利用青貯窖保存起來，這樣養豬成本必然就會降低了。過去幾年，糧食局已經補助青貯窖數十個，希望農友們妥為利用。

(5) 豬價下跌，農友們更應研究養豬技術和經營的方法，才會使生產成本降低。記住：

①自己養好母豬，生下仔豬，每頭成本只二百元左右，而且品種好。

②每頭肉豬自離乳到出廄(九十公斤)，所需半混合飼料是一百六十公斤，合七百多元，另外需配合自產的甘藷簽一百六十公斤或生甘藷五百六十公斤。

③如此經營，仔豬成本和買入飼料共計不到一千元，假如農友田裏能生產足夠的甘藷，且每頭肉豬價格在一千八百元左右，這樣，無論如何是不容易虧本的。最低程度總比賣生甘藷好。

農友們！好好準備，豬價是會再上漲的！

品種豬好，不少農友，知道這一點如長治、草屯等地的養

農友們，可知道這一點。養過一代點

農友們，可知道這一點。養過一代點